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Актуальність обраної теми зумовлена необхідністю аналізу сучасних процесів 

глобалізації, що відбуваються у світі, зокрема вивчення міжнародних відносин на 

різних етапах історії. Закінчення Другої світової війни стало новим етапом у житті 

народів Азії та Африки. Колоніалізм вичерпав себе. 

Після епохи Великих географічних відкриттів традиційні цивілізації не змогли 

опиратися колоніальній експансії у зв’язку з своїм відсталим розвитком. Перші колонії 

в Новому Світі були засновані іспанцями. Пограбування ними індіанців сприяло 

розвитку європейської фінансової системи зокрема. 

 Колоніальна політика періоду первісного накопичення капіталу характеризується 

прагненням встановити монополію в торгівлі із завойованими територіями, 

захопленням і розграбуванням цілих країн, використанням рабовласницьких форм 

експлуатації місцевих жителів. Така політика призвела до концентрації капіталів в 

країнах Європи на основі розграбування колоній і работоргівлі, яка особливо 

розвинулася з II-ї половини XVII століття і послужила однією з причин перетворення 

Англії в найбільш розвинену імперію. 

 У поневолених країнах колоніальна політика призводила до стримування 

економічного розвитку, пограбування і винищення цілих народів. Велику роль в цьому 

процесі відігравали методи військової конфіскації. Одним з прикладом застосування 

таких методів є політика Британської Ост-Індської компанії в Бенгалії, яку вона 

завоювала в 1757 році, результатом якої став голод 1769-1773 років, жертвами якого 

стали 10 мільйонів бенгальців. В Ірландії в XVI-XVII століттях британський уряд 

конфіскував і передав англійцям майже всі землі, що належали корінним ірландцям [1, 

c. 124].. 

З початком ери індустріальної Великобританія здобула статус найбільшої 

колоніальної імперії. Розгромивши Францію під час тривалої боротьби в XVIII і XIX 

століттях, вона збільшила свої володіння. Також цей процес відбувався за рахунок 

Нідерландів, Іспанії та Португалії, зокрема Великобританія підкорила Індію. У 1840-

1842 роках та спільно з Францією в 1856-1860 роках вона вела «опіумні війни» проти 

Китаю, в результаті яких вона нав’язала Китаю вигідні для себе договори. Колоніальна 
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монополія, разом з промисловою монополією, забезпечила Великобританії становище 

наймогутнішої держави протягом майже всього XIX століття. 

Колоніальна експансія здійснювалася й іншими державами. Наприклад, Франція 

підкорила Алжир (1830-1848), В’єтнам (50-80-ті роки XX століття), встановила 

протекторат над Камбоджею (1863), Лаосом (1893). У 1885 році Конго стало володінням 

бельгійського короля Леопольда II, і в країні була встановлена система примусової 

праці. 

 В середині XVIII століття Іспанія та Португалія почали відставати в економічному 

розвитку і як морські держави були дещо відсунуті на другий план. Лідерство в 

колоніальному завоюванні належало Англії. Починаючи з 1757 року Велика Британія 

захопила майже весь Індостан. З 1706 року почалася активна колонізація Північної 

Америки англійцями. Паралельно йшло освоєння Австралії, куди англійці відправляли 

каторжників на роботи. Франція встановила колоніальне панування на островах Вест-

Індії, а також у Новому Світі (Канада). 

 Африканський континент до середини XIX століття був майже повністю 

колонізований. Виняток становили дві країни: християнська Ефіопія, яка чинила опір 

Італії, і Ліберія, заснована колишніми рабами зі Сполучених Штатів. 

 З середини XIX століття Османська імперія піддалася тиску з боку країн Європи. 

Країни Леванту (Ірак, Сирія, Ліван, Палестина), які офіційно вважалися частиною 

Османської імперії, стали зоною активного втручання та проникнення західних держав 

(Франції, Англії, Німеччини). В цей період Іран втратив економічну і політичну 

незалежність. Його територія в кінці XIX століття була поділена на сфери впливу між 

Англією і Росією. Таким чином, у XIX ст. майже всі країни Сходу потрапили в ту чи 

іншу залежність від найбільших могутніх країн, ставши їхніми 

колоніями/напівколоніями. Для західних країн колонії були джерелом фінансових 

ресурсів, сировини, ринків збуту та робочої сили. Їхня експлуатація носила жорстокий 

та хижацький характер. Ціною експлуатації і грабежу було створено економічне 

багатство західних метрополій та високий рівень життя їхній жителів.  

В історії колоніалізму за типом управління, розселення та економічного розвитку 

можна виділити три основні типи колоній: колонії-поселення; сировині колонії 

(експлуатовані колоній); змішані (переселенські та сировинні колонії). 

Метою поселенського колоніалізму є розширення життєвого простору (тк. зв. 

Lebensraum) титульного етносу метрополії серед автохтонних народів. Таким чином 

місцеве населення пригнічується, а інколи фізично знищується (здійснюється геноцид). 

Метрополія заохочує такі методи як засіб регулювання кількості населення, а також 

використовує нові території для вигнання туди небажаних елементів (злочинців, повій, 

непокірних національних меншин тощо).  

Важливими моментами у створенні переселенських колоній є низький рівень життя 

автохтонного населення при наявності природних ресурсів (зокрема земельних). 

Поселенський колоніалізм веде до перебудови життя регіону в порівнянні з ресурсним 

(сировинним) колоніалізмом, який, як правило закінчується деколонізацією. Наявні 

приклади змішаних міграцій і сировинних колоній [3, c. 96]. 

Прикладами міграційних колоній змішаного типу були колонії Іспанії (Мексика, 

Перу) і Португалії (Бразилія). Одник Британська імперія, а потім США, Нідерланди та 

Німеччина почали політику геноциду автохтонного населення в захоплених землях. 
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Часто для маргіналізації корінного населення білі поселенці залучали треті групи: 

чорношкірих рабів з Африки в США і Бразилії; єврейських біженців з Європи в Канаді; 

робітників з країн Південної та Східної Європи, які не мали власних колоній тощо. 

Завоювання Сибіру та Америки росією, а також їх подальше заселення росіянами і 

російськомовними поселенцями також мали багато спільного з колоніалізмом 

поселенців [4, c. 137]. 

Закінчення Другої світової війни і «холодна війна» створили умови для підйому 

антиколоніальних рухів, що й призвело до краху колоніальної системи. Боротьба з 

окупантами під час Другої світової війни призвела до об’єднання місцевого населення 

і зростання рівня його самосвідомості, що вилилося в національно-визвольну боротьбу 

проти метрополій. Крах колоніальних імперій супроводжувався низкою воєн (в Алжирі, 

Анголі, Індонезії, Індокитаї), а також спроби зберегти політичну залежність колоній у 

нових правових формах.  

Великобританія використовувала форму Співдружності. Однак зв’язки всередині 

Співдружності неухильно слабшали. У 1948 році Ірландія відмовилася від статусу 

Домініону і проголосила себе республікою і вийшла зі Співдружності. Індія та Шрі-

Ланка залишилися в Співдружності, однак перестали брати участь у нарадах з питань 

оборони.  

Зміни в структурі французької колоніальної імперії отримали відображення у 

французькій Конституції 1946 року (проголошено французького союзу). Цей союз 

включав, з одного боку, метрополії, її «заморських департаментів» і «заморських 

територій», а з іншого приєднані «території і держави». «Зарубіжні департаменти» 

(департаменти Алжир, Реюньйон, Гвіана, Гваделупа, Мартініка) формально 

відповідали департаментам самої метрополії, але префекти тут у них мали ще ширші 

повноваження. Керування «заморськими територіями» (Французька Західна Африка, 

Нова Каледонія, Мадагаскар і ін.) зосереджувалося в руках губернатора, якого 

призначав французький уряд. 

Протягом двох десятиліть після закінчення Другої світової війни важливий етап 

розпаду колоніальних імперій завершився. Наприкінці 40-х років колонії Південної і 

Південно-Східної Азії здобули незалежність, у 50-ті роки більшість країн Близького 

Сходу. Наприкінці 50-х - початку 60-х років XX століття відбувся крах колоніальної 

системи в Африці. Колонії, що належали Португалії, були звільнені в 70-і роки XX 

століття, а в 1990 році реалізований план ООН з надання незалежності Намібії [2]. 

Загалом, криза колоніальної системи призвели до зміни структури світового 

господарства, глобальної політичної та економічної структури. В цей час національна 

самосвідомість народів колоній виросла на новий рівень, що дозволило досягти єдності 

в боротьбі за незалежність.  

Отже, після Другої світової війни процеси деколонізації значно прискорилися, що 

призвело до ліквідації колоніальних імперій і створення нових незалежних держав. 

Новостворені держави зіткнулися з багатьма проблемами. Однак, крах колоніальної 

системи, безумовно, прогресивне явище, адже для великої частини населення планети 

відкрились можливості самостійного національного шляху розвитку, поступу/розвитку 

та осягнення нових досягнень цивілізації. 
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професор кафедри всесвітньої історії, 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Освітній досвід 30-40-х років XX століття дослідники описують як «бездітну 

педагогіку», яка передусім сприймала дитину як «матеріал» для освітнього процесу, 

тобто як інструмент «озброєння знаннями». В теоретичних роботах та методичних 

рекомендаціях цього періоду практично не приділялося уваги віковим особливостям 

учнів, заохоченню індивідуального підходу чи їхній пізнавальній ініціативі. 

Перші кроки у подолання цієї «бездітності» здійснив психолог і педагог Л. Редько, 

який свої ідеї обгрунтував у статті «Засвоєння учнями історичних понять» 1949 р. 

Відтоді на грунтовному рівні розпочалися компетентні дослідження вікових 

особливостей сприйняття, уяви, мислення, пам’яті та мовлення учнів під час навчання 

історії. Згодом результати даних досліджень використовували вчені та методисти при 

створенні нових підручників та посібників у 60-70-х роках XX століття. 

Поблема вивчення й розвитку пізнавальних можливостей учнів в наш час набула 

актуальності завдяки гуманізації освітнього та педагогічного процесу. Даний підхід 

орієнтований на адаптацію освітнього процесу до потреб особистості, створення умов 

для розвитку та самоактуалізації учня, а також формування навичок активного освоєння 

пізнавальної діяльності. Актуальність зростає також в контексті реформування освіти, 

зокрема в профільній школі [3, с. 84]. 

Пізнавальні можливості учнів є одним із ключових факторів процесу навчання. З 

урахуванням цих можливостей формується рівень подачі навчального матеріалу, 

здійснюється адаптація матеріалу до уроків, створюються варіанти пізнавальних 

завдань. Сприйняття інформації учнями відбувається по-різному. Частина школярів 

стикається з труднощами в аналізі історичних подій, критичній оцінці історичних 

джерел чи встановленні причинно-наслідкових зв’язків. Тому слід враховувати 

індивідуальні особливості кожного учня.  

Без аналізу пізнавальних можливостей учня і розуміння їхього освітнього рівня 

неможливо поставити розвиваючі цілі навчання, що дає можливість визначити 
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